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Ścianka wspinaczkowa?

Marcin Dobija uhonorowany

Piękna pogoda i frekwencja
Tegoroczne zimowe wejście na Hrobaczą Łąkę organizowane przez 
Stowarzyszenie na Rzecz Promocji i Rozwoju Gminy Kozy odbyło się 
w doskonałych warunkach pogodowych, a widok na Tatry zachwy-
cał uczestników. Frekwencja przerosła oczekiwania organizatorów 
– mimo przygotowania 80 certyfikatów, o 30 więcej niż w ubiegłym 
roku, bardzo szybko ich zabrakło. Równie dużym zainteresowaniem 
cieszyły się pamiątkowe koszulki, które rozeszły się błyskawicznie. 
Uczestnicy wpisywali się także do kroniki Hrobaczej. – Dziękujemy 
za liczne przybycie i obiecujemy przygotowanie większej liczby cer-
tyfikatów na kolejne wyjście. Równocześnie zachęcamy do kontaktu 
poprzez nasze social media osoby, które nie zdołały otrzymać certyfi-
katu – mówią organizatorzy. 			                 (RED)

foto: Przemysław Jakubowski

Mieszkańcy Kóz mogą wesprzeć kolejną ważną inwestycję sportową. 
Projekt „Budowa ścianki wspinaczkowej w hali sportowej przy Szkole 
Podstawowej nr 2 w Kozach” zakwalifikował się do II etapu konkursu 
Fundacji LOTTO „Sportowo Kulturalnie Lokalnie – edycja 2025”. 
Inicjatywa ma na celu rozwój lokalnej infrastruktury i poszerzenie 
oferty sportowej dla dzieci, młodzieży oraz dorosłych. Głosowanie 
jest proste – każda osoba, która kupuje dowolny produkt LOTTO, 
może zarejestrować otrzymany kod na stronie konkursu i oddać głos. 
Każdy kupon to kolejna szansa na realizację projektu. Kupony można 
zbierać do 26 lutego 2026 r., a głosować do 28 lutego. Szczegóły na 
stronie – www.gdygrasz.pl/#wez-udzial		                 (RED)

Gala „Osobowość Roku Gminy Kozy 2025” była wieczorem pełnym 
wzruszeń, inspirujących historii i wdzięczności wobec osób z oddaniem 
działających na rzecz lokalnej społeczności. W wyjątkowej atmosferze, 
w Pałacu Czeczów uhonorowano ludzi kierujących się empatią, odpo-
wiedzialnością i pasją. Wśród nominowanych znaleźli się Marcin Do-
bija – promotor kultury, teatru i lokalnej historii oraz Joanna Lapczyk, 
doceniona za pracę z młodymi wolontariuszami i pracę na rzecz lokal-
nej społeczności. Ostatecznie okazałą statuetkę decyzją jury otrzymał 
Marcin Dobija, a gratulował mu wójt Gminy Kozy Jacek Kaliński. Galę 
zwieńczył nastrojowy recital Weroniki Cieślik, który podkreślił wyjątko-
wy charakter wydarzenia.				                     (RED)

foto: arch. SNRPIRGK

Koncert z humorem
Noworoczny Koncert z Humorem w Pałacu Czeczów – 17.01 
– zgromadził publiczność, która miała okazję wysłuchać znako-
mitego programu w wykonaniu Orkiestry im. Telemanna oraz 
zaproszonych solistów. W repertuarze znalazły się m.in. walce, 
polki, marsze, tańce węgierskie, melodie cygańskie oraz słynny 
„Czardasz” Montiego, a także arie i duety z operetek Straussa, 
Kálmána i Lehára. Na scenie wystąpili Agnieszka Zabrzeska-We-
ber, Michał Borkowski, Aleksandra Sadowska i Piotr Sadowski, 
którzy zachwycili publiczność wysokim poziomem artystycz-
nym i doskonałym kontaktem ze słuchaczami. 	               (RED)

foto: arch. DK
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Piątkowy wieczór 23 stycznia w Pałacu 
Czeczów w Kozach był pełen wzruszeń, 
wspomnień i serdeczności. Spotkali się 
wszyscy ci, którym bliska jest kultura 
i którzy chcieli podziękować odchodzą-
cemu na zasłużoną emeryturę Dyrekto-
rowi Domu Kultury w Kozach Markowi 
Małeckiemu.
Nie mogło być inaczej – wyrazy wdzięcz-
ności popłynęły zarówno w słowach, jak 
i w konkretnych przekazach muzycznych. 
Artystyczne podziękowanie złożyły zespo-
ły rozwijające się przez lata pod skrzydłami 
Domu Kultury – Zespół Pieśni i Tańca 
Kozianie, Chór Domu Kultury w Kozach 
oraz muzycy Młodzieżowej Orkiestry Dę-
tej. Do wspólnego dziękowania za wiele lat 
pełnienia obowiązków z pasją i zaangażo-
waniem dołączyli także pracownicy, samo-
rządowcy oraz przedstawiciele lokalnych 

stowarzyszeń i instytucji.
Szczególną chwilą był muzyczny akcent. 
Piosenka w wykonaniu Magdy Hyrlik do 
słów Aliny Nowak: „Choć nie ma już Kina 
Marzenie, to w Domu Kultury jak w ki-

nie, kolejni ludzie przychodzą, o dawnych 
pamięć nie minie” doskonale oddają sens 
wieloletniej pracy Marka Małeckiego, pod 
którego skrzydłami rozkwitały talenty nie-
jednej Kozianki i Kozianina. 	                    (RED)

To już tradycja, że wśród honorowanych 
osób podczas Noworocznego Spotkania 
Twórców i Animatorów Kultury Powia-
tu Bielskiego nie brakuje tych, którzy 
swoje losy wiążą z Gminą Kozy.
Na kulturalnej scenie doceniony został 
Paweł Kupski. To utalentowany, chary-
zmatyczny gitarzysta i wokalista, a także 
animator kultury, wodzirej i konferansjer, 
od lat aktywnie działający na rzecz rozwoju 
życia artystycznego w powiecie bielskim 
i poza nim. Swoją drogę muzyczną rozpo-
czął w 1995 r. jako samouk gitarowy, w ko-
lejnych latach rozwinął również umiejętno-
ści wokalne. Jest współtwórcą zespołu „Sól 
ziemi”, z którym nagrał płytę, oraz współ-
założycielem chóru „Syloe”, nieprzerwanie 
koncertującego na scenach w całej Polsce. 
Jako inicjator zespołu „Miasto Ucieczki” 
oraz autor licznych projektów muzycznych 
porusza się swobodnie w różnych stylisty-
kach – od muzyki rozrywkowej po ambitne 
brzmienia bluesowo-jazzowe. Zaangażo-
wany w działalność edukacyjną i animacyj-
ną, współtwórca dziecięcego chóru „Małe 
Syloe”. Współpracował z artystami zagra-
nicznymi, brał udział w projektach mię-
dzynarodowych oraz wydarzeniach chary-
tatywnych. Jest także inicjatorem spotkań 
autorskich, m.in. z Ewą Szumowską – au-
torką nagrodzonego tomu poezji „Lista ży-
czeń” – w tym wydarzenia zrealizowanego 
w Pałacu Czeczów w Kozach. Jako laureat 
nagrody publiczności w Konkursie Instru-
mentalistów i Wokalistów Amatorów „Mu-

zyczni Geniusze”, regularnie występuje na 
lokalnych i regionalnych wydarzeniach 
artystycznych. W wyniku działań konkur-
sowych powstał również zespół „Pomimo 
Band”, którego jest frontmanem. Nieustan-
nie tworzy, aranżuje i koncertuje, z pasją 
dzieląc się muzyką oraz energią sceniczną, 

którą zjednuje publiczność i inspiruje ko-
lejne pokolenia.
W pełni zasłużonego wyróżnienia docze-
kał się również Bartosz Morawski. To uta-
lentowany twórca, który własnoręcznie 
wykonuje miniatury niemal wszystkich 
drewnianych kościołów Małopolski, cer-
kwi Podkarpacia oraz dzwonnic z okolic 
południowej Polski. Jest autorem książki 
„Kapliczki i krzyże w Kozach”. W jego do-
robku miniatur znajdują się także domy, 
dworki, szopki krakowskie oraz inne bu-
dowle charakterystyczne dla polskiej ar-
chitektury. Prace z niezwykłą precyzją od-
wzorowują kształt i formę oryginalnych 

obiektów, a szczególną uwagę przyciągają 
misternie wykonywane dachy kryte gon-
tem. Artysta zajmuje się również malo-
waniem pisanek z imponującą dbałością 
o detale, zachwycając bogactwem zdo-
bień, finezją kształtów oraz wyrazistą ko-
lorystyką. To malarskie opowiadania peł-

ne symboli i odniesień historycznych oraz 
społecznych. Ponadto, jest pasjonatem 
kolekcjonerstwa, posiada pokaźne zbiory 
owadów z gminy Kozy, skał i skamienia-
łości, modeli samochodów, zabytkowych 
cegieł, kostek brukowych oraz pozostało-
ści z lokalnego kamieniołomu.
Na powiatowej uroczystości dziękowano 
także Markowi Małeckiemu. Wieloletni 
dyrektor Domu Kultury w Kozach, jako 
inicjator szeregu wartościowych przedsię-
wzięć w regionie, uhonorowany został Dy-
plomem Honorowym Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego za zasługi dla 
upowszechniania kultury. 		       (R)

Z podziękowaniami dla Dyrektora

foto: Bartek Hałat

Wyróżnieni animatorzy kultury

foto: Bartek Hałat
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Dofinansowanie bezpieczeństwa 
Na przełomie października i listopada 
2025 r. Gmina Kozy z sukcesem pozyska-
ła dofinansowania wspierające bezpie-
czeństwo mieszkańców oraz podnoszące 
gotowość jednostek odpowiedzialnych 
za reagowanie w sytuacjach kryzyso-
wych. Ze środków Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej 2025-2026 
realizowanego przez Śląski Urząd Woje-
wódzki, do naszej gminy trafiło łącznie 
109 010 zł.
Zadanie 1: Doposażenie magazynu 
przeciwpowodziowego
Pierwszym z dofinansowanych zadań jest 
„Podniesienie gotowości do działań 
przeciwpowodziowych – doposażenie 
magazynu PP na terenie Gminy Kozy”, 
na które Gmina otrzymała 22 600 zł. Środki 
zostały przeznaczone na zakup wyposaże-
nia niezbędnego do skutecznego reagowa-
nia podczas lokalnych podtopień i inten-
sywnych opadów, co pozwoli na szybsze 
i bardziej efektywne działania służb.

Zadanie 2: Zwiększenie bezpieczeństwa 
w ramach obrony cywilnej
Kolejne zadanie, „Doposażenie magazy-
nu OC w celu zwiększenia bezpieczeń-
stwa mieszkańców Gminy Kozy”, uzy-
skało dofinansowanie w wysokości 17 600 
zł. Zakupione zostały elementy wyposaże-
nia wzmacniające system obrony cywilnej 
oraz podnoszące gotowość do reagowania 
w sytuacjach zagrożenia.
Zadanie 3: Szkolenia dla pracowników 
Urzędu
Gmina Kozy pozyskała również 48 000 
zł na szkolenia dla wszystkich pracowni-
ków jednostek samorządu terytorialnego. 
Program obejmował m.in. podnoszenie 
kompetencji w zakresie reagowania kry-
zysowego, komunikacji, bezpieczeństwa 
i organizacji działań podczas zdarzeń nad-
zwyczajnych.
Zadanie 4: Doposażenie do działań ra-
towniczych i porządkowych – środki 
z drugiego naboru

W ramach drugiego naboru programu 
OL i OC 2025-2026 Gminie Kozy uda-
ło się dodatkowo pozyskać 16 810 zł. 
Środki te przeznaczone zostały na zakup 
sprzętu do ochrony dróg oddechowych 
oraz wyposażenia ułatwiającego dzia-
łania porządkowe i ratownicze podczas 
podtopień i zalania terenu. 
Łącznie pozyskane środki pozwolą 
wzmocnić zasoby sprzętowe Gminy, pod-
nieść kompetencje pracowników oraz 
zwiększyć gotowość do reagowania na zda-
rzenia kryzysowe. Dofinansowania te mają 
realny wpływ na poprawę bezpieczeństwa 
mieszkańców i skuteczność prowadzonych 
działań ratowniczych. 
Realizacja wszystkich zadań oraz rozlicze-
nie pozyskanych środków zakończyło 
się w grudniu 2025 r., zgodnie z wytycz-
nymi Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego, 
co pozwoliło w pełni i terminowo wyko-
rzystać przyznane dofinansowanie.   

(UG)

W ramach Krajowego Planu Odbudo-
wy i Zwiększania Odporności (KPO) 
do koziańskich szkół trafił nowy sprzęt 
komputerowy. 
W ramach podpisanej umowy pomiędzy 
Gminą Kozy a Skarbem Państwa – Mi-
nistrem Cyfryzacji na nieodpłatne prze-
kazanie sprzętu IT dla szkół „Wdrażanie 
inwestycji C2.1.2 Wyrównanie pozio-
mu wyposażenia szkół w przenośne 
urządzenia multimedialne – inwestycje 
związane ze spełnieniem minimalnych 
standardów sprzętowych, wskaźnik 
C15G Nowe komputery przenośne 
(laptopy, laptopy przeglądarkowe i ta-
blety) do dyspozycji uczniów” szkoły, dla 
których organem prowadzącym jest Gmi-

na Kozy otrzymały laptopy, laptopy prze-
glądarkowe oraz tablety. 
1.	 Szkoła Podstawowa nr 2 im. Stanisława 

Staszica w Kozach otrzymała 29 lapto-
pów, 8 laptopów przeglądarkowych, 16 
tabletów. 

2.	 Szkoła Podstawowa nr 1 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Jana III Sobieskie-
go w Kozach otrzymała 58 laptopów, 
17 laptopów przeglądarkowych i 35 
tabletów. 

– Cieszymy się z nowego sprzętu wspólnie 
z uczniami. W naszej szkole nowe urządze-
nia częściową zastąpią te wyeksploatowa-
ne, dodatkowo kolejne dwie sale zyskają 
zupełnie nowe możliwości multimedialne 
dzięki laptopom, bo do tej pory ich nie mia-

ły. Jesteśmy więc bardzo zadowoleni – ko-
mentuje Tomasz Pająk, dyrektor SP1. 
Zadanie dofinansowane jest ze środ-
ków Unii Europejskiej w łącznej kwocie 
1 410 000 000,00 PLN dla wszystkich Be-
neficjentów na terenie całego kraju.         (RED)

Trwa rekrutacja do 
Gminnego Przedszkola 
Publicznego, w maju roz-
pocznie się ona dla klas 
pierwszych szkół podsta-
wowych prowadzonych 
przez Gminę Kozy.
Rekrutacja związana 
z przedszkolem rozpoczę-

ła się 2 lutego br., a na stronie 
internetowej placówki oraz 
w jej siedzibie udostępnione są 
formularze wniosków o przy-
jęcie, ich złożenie możliwe 
jest do 27 lutego br. Następnie 
weryfikacją zajmie się komi-
sja rekrutacyjna, w przypadku 
wolnych miejsc przewidziano 

w kwietniu procedurę uzupełniającą. Dla 
szkół podstawowych – SP1 oraz SP2 – for-
mularze rekrutacyjne udostępnione zosta-
ną w maju br. Szczegółowe informacje doty-
czące terminów oraz zasad uzyskać można 
bezpośrednio w szkołach oraz poprzez Biu-
letyn Informacji Publicznej – linki kierujące 
do właściwych plików dostępne są m.in. na 
stronie internetowej www.kozy.pl.	   (UG)

Laptopy dla szkół

foto: arch.

Rekrutacja do szkół podstawowych i przedszkola

Koziańskie szkoły podstawowe - 
Jedynka i Dwójka - zyskały w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy m.in. 
nowe laptopy. 
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Śp. Eugeniusz Kliś swoje życie zawo-
dowe i społeczne związał z edukacją 
oraz służbą publiczną, był w tych 
dziedzinach autorytetem, równocze-
śnie oddanym mieszkańcem Kóz. 

Pracę nauczycielską rozpoczął 
w 1954 roku, a przez kolejne dekady 
był związany przede wszystkim ze 
Szkołą Podstawową nr 2 w Kozach, 
gdzie pełnił funkcję nauczyciela ma-
tematyki, a następnie wicedyrektora 
szkoły. Jego wiedza, doświadczenie 
i autorytet sprawiły, że został od-
delegowany do pełnienia funkcji 
wizytatora i metodyka matematy-
ki, a później koordynatora zespołu 
metodyków w Kuratorium Oświaty 
w Bielsku-Białej.
Był współtwórcą Wojewódzkiego 
Ośrodka Metodycznego, którym kie-
rował jako dyrektor, a także wielolet-
nim organizatorem i koordynatorem 
egzaminów maturalnych z matema-
tyki. Po przejściu na emeryturę nie 
zaprzestał pracy na rzecz edukacji 

– jako opiekun i kierownik praktyk 
pedagogicznych w Kolegium Nauczy-
cielskim w Bielsku-Białej wspierał ko-
lejne pokolenia nauczycieli.

Równolegle z działalnością oświato-
wą aktywnie angażował się w życie sa-
morządowe. W latach 1990-1998 był 
radnym Rady Gminy Kozy pierwszej 
i drugiej kadencji, pełniąc m.in. funk-
cję członka Zarządu Gminy oraz Prze-
wodniczącego Rady Gminy. Szczególną 
uwagę poświęcał sprawom oświaty, kul-
tury i sportu. Współuczestniczył w dzia-
łaniach na rzecz utworzenia liceum 
ogólnokształcącego w Kozach oraz 
poprawy infrastruktury edukacyjnej 
i sportowej gminy. Swoją działalność 
publiczną traktował jako służbę.
Był także jednym z inicjatorów po-
wołania Parafialnego Oddziału Akcji 
Katolickiej w Kozach, działał w struk-
turach diecezjalnych tej organizacji, 
wspierając jej inicjatywy wydawnicze 
i formacyjne.
Za swoją pracę i zaangażowanie był 
wielokrotnie nagradzany. Pozostanie 
w pamięci mieszkańców Kóz jako czło-
wiek rzetelny, skromny, oddany pracy, 
ludziom i swojej „małej Ojczyźnie”.

(RED)

Zmarł Eugeniusz Kliś 

W środę 11 lutego br. pożegnaliśmy 
pana Kazimierza Sztafę. Nie tak dawno, 
bo w listopadzie ubiegłego roku, w Pa-
łacu Czeczów obchodził 80. rocznicę 
urodzin, prezentując swoją kolekcję 
białej broni. Większość swojego życia 
związał z pracą na roli, działając również 

na rzecz środowiska rolniczego w Ko-
zach i w regionie. Był radnym gminnym 
od 1968 roku, a od 1972 roku powia-
towym. W tym okresie powołał Zespół 
Młodego Rolnika, któremu przewodził 
przez cały okres jego istnienia. Przez 4 
kadencje zasiadał w Radzie Nadzorczej 

Banku Spółdzielczego, także pełniąc 
funkcję jej przewodniczącego. Przez 
lata związany był z działalnością Gmin-
nej Spółdzielni Samopomoc Chłopska 
w Kozach. Przez 10 lat pracował w Izbie 
Rolniczej, a także sprawował funkcję 
Przewodniczącego Społecznej Rady 
Doradztwa Rolniczego. W środowisku 
rolniczym starał się promować i wpro-
wadzać nowe rozwiązania, poszukiwał 
nowych odmian zbóż. Na początku lat 
90. swoją wiedzą dzielił się w artyku-
łach publikowanych na łamach „Gazety 
Koziańskiej”. Był jednym z inicjatorów 
i aktywnych współorganizatorów co-
rocznych uroczystości dożynkowych 
w Kozach. Strzegł, aby ta uroczystość 
zachowywała swój tradycyjny ryt. 
W 2011 roku był nominowany przez 
Gminę Kozy do Nagrody Starosty Biel-
skiego im. Ks. Józefa Londzina. W ostat-
nich latach poświęcił się swojej pasji 
kolekcjonowania szabel i innych ele-
mentów białej broni. Chętnie dzielił się 
swoją wiedzą na ten temat, prezentując 
swoje zbiory na spotkaniach z dziećmi 
i młodzieżą.

(BJ)

Pożegnaliśmy Kazimierza Sztafę

foto: arch.

foto: arch.
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Aktywny semestr

Turniej, wyprawa, warsztaty...

W pierwszym semestrze roku szkolne-
go 2025/2026 Szkolne Koło „Gronicz-
ki” przy Szkole Podstawowej nr 1 dzia-
łało bardzo aktywnie.
We wrześniu młodzi turyści udali się 
na Przehybę w Beskidzie Sądeckim, zaś 
w październiku odwiedzili naszych po-
łudniowych sąsiadów, zdobywając Velký 
Javornik w Beskidzie Śląsko-Morawskim. 
Początkiem listopada, wraz z młodzieżą 
z SP 2, brali udział w wolontariacie na rzecz 
Babiogórskiego Parku Narodowego, włą-
czając się w akcję liczenia zwierzyny. Rów-
nież w listopadzie odbyła się wycieczka na 
Malinowską Skałę i Skrzyczne w Beskidzie 
Żywieckim, a w grudniu celem był Lubo-
mir w Beskidzie Makowskim, zaliczany do 
Korony Gór Polski. Ostatnia wycieczka 
semestru miała miejsce w styczniu, gdy 
turyści wędrowali na Halę Lipowską i Halę 

Boraczą w Beskidzie Żywieckim. 
Co warte odnotowania, we wrześniu do 
Koła zapisało się 31 nowych uczniów, 

licząc na koniec roku kalendarzowego 
73 młodych członków. 

(SP1)

Po grudniowym, świąteczno-nowo-
rocznym odpoczynku, pora wrócić do 
szkolnej rzeczywistości. A wraz z No-
wym Rokiem podjąć się kolejnych wy-
zwań – nie tylko tych edukacyjnych, co 
znalazło wyraz w aktywnościach w Nie-
publicznej Szkole Podstawowej.
By zaktywizować uczniów i zachęcić ich 
do wspólnej zabawy, jak co roku odbył się 
w szkole, trwający cały miesiąc, Turniej 
Piłkarzyków. Dzieci miały okazję do rozwi-
jania umiejętności sportowych, spostrze-
gawczości oraz strategicznego myślenia, ale 
przede wszystkim była to świetna okazja 

do integracji oraz nauki zdrowej rywaliza-
cji. Pozostali uczniowie natomiast mogli 
kibicować swoim faworytom.
Szkolni „Włóczykije” także nie próżnują. 
Niestraszny jest im śnieg i mróz, nawet na 
górskim szlaku. 16 stycznia wybrali się na 
wieczorną wyprawę na Magurkę. Nie za-
brakło pysznych kiełbasek pieczonych nad 
ogniskiem, śnieżnych zabaw i radosnej, nie-
powtarzalnej atmosfery.
W dniach 19-23 stycznia uczniowie klas 
0-3 zorganizowali przedstawienia z okazji 
Dnia Babci i Dziadka. Podczas występów 
dzieci pięknie recytowały wiersze oraz śpie-

wały piosenki. Były to wyjątkowe, niezapo-
mniane chwile, które sprawiły, że dziadko-
wie poczuli się docenieni i kochani.
Na 27 stycznia dla wszystkich uczniów 
NSP zaplanowano warsztaty ,,Naukotech-
nika”. To zajęcia pozwalające łączyć naukę 
oraz umiejętności praktyczne. Rozbudzają 
one ciekawość naukową oraz zachęcają do 
innowacyjnego, kreatywnego myślenia. 
Tematyka zajęć była dobrze dopasowana 
do wieku oraz możliwości poznawczych 
uczniów z poszczególnych roczników. 

(NSP)

Tytuł nawiązuje do trzeciej edycji akcji, która umiejscowio-
na w bibliotece Szkoły Podstawowej nr 1 przeniosła uczniów 
w fascynujący świat średniowiecznych rycerzy.
Hasło przewodnie wydarzenia – „Z biblioteką w rycerski świat” 
doskonale oddawało klimat spotkania pełnego historii, zabawy 
i twórczych działań. 
Uczniowie mieli okazję poznać wiele ciekawostek dotyczących ży-
cia rycerzy, ich obyczajów, kodeksu honorowego oraz elementów 
uzbrojenia. Zdobyta wiedza została utrwalona poprzez quizy, któ-
re wzbudziły duże zainteresowanie. 
Nie zabrakło również części plastycznej z wykonywaniem prac 
przedstawiających rycerza, elementy zbroi rycerskiej oraz średnio-
wieczny zamek. Kreatywność i pomysłowość młodych twórców 
zaowocowały pięknymi i oryginalnymi pracami, które szybko stały 
się ozdobą biblioteki. 

(SP1)

Podróże z biblioteką

foto: arch. SP1

foto: arch. SP1
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21 stycznia w Szkole Podstawowej nr 2 odbył się bal kar-
nawałowy dla uczniów klas 1-3.
Czas karnawału to miła, pełna wrażeń, zabaw, kolorów 
i dźwięków tradycja, uwielbiana nie tylko przez dorosłych, 
bo kochają je przecież także dzieci. W pięknie przystrojonej 
auli pojawiły się kolorowe postaci. Dzieci były przebrane za 
bohaterów znanych bajek, filmów, za zwierzątka, królewny, 
przygotowały też wiele innych ciekawych i oryginalnych kre-
acji. Szaloną zabawę poprowadził wodzirej, który doskonale 
dobrał muzykę i animacje do gustów uczestników imprezy. 
Ciekawe układy taneczne sprawiły, że dzieci aktywnie uczest-
niczyły w zabawach proponowanych przez prowadzącego. 
Dodatkowo w tym dniu dzieci uczestniczyły w profesjonalnej 
sesji fotograficznej, stanowiącej wspaniałą pamiątkę z balu. 

(SP2)

Pierwsza w tym roku wędrówka „Hal-
niaków” miała miejsce 17 stycznia, a jej 
celem była najpiękniejsza hala Beskidu 
Śląskiego – Hala Jaworowa.

Od samego rana wędrowcom towarzyszy-
ło słońce, które oświetlało las i góry spra-
wiając, że wyglądały jak z bajki. Wszyscy 
podziwiali widoki, co też sprzyjało miłym 

rozmowom i integra-
cji grupy. 
Po dotarciu na pola-
nę przyszedł czas na 
posiłek i długo wy-
czekiwane zabawy 
śnieżne. Było zjeż-
dżanie na jabłusz-
kach, tworzenie po-
mysłowych rzeźb ze 
śniegu, liczne zaba-
wy i szukanie keszy, 
czyli skrytek tereno-
wych, które można 
odnaleźć za pomocą 
GPS i wskazówek. 

Dużo emocji wzbudził konkurs rzutu do 
celu, w którym uczniowie z zapałem ry-
walizowali celując śnieżkami. W rolę sę-
dziego i jednocześnie „ruchomego celu” 
z przymrużeniem oka wcielił się... wice-
dyrektor szkoły, co wywołało dodatkową 
dawkę humoru. 
Trasa powrotna upłynęła na walce na śnież-
ki. Młodych wędrowców spotkało jeszcze 
jedno wyzwanie – awaria butów jednej 
z uczestniczek wyprawy. Na szlaku zostały 
na nie założone raczki, które spięły obu-
wie w całość, a na kawałku asfaltowej drogi 
w ruch poszła niezawodna szara taśma. Wy-
cieczka była doskonałą okazją do aktywne-
go spędzenia czasu na świeżym powietrzu, 
nauki współpracy oraz budowania pozy-
tywnych relacji. Wszyscy wrócili zmęczeni, 
ale bardzo zadowoleni, z głowami pełnymi 
wspomnień i uśmiechem na twarzy.     (SP2)

W styczniu uczniowie klas 7 i 8 Szko-
ły Podstawowej nr 2 uczestniczyli 
w warsztatach związanych z emocja-
mi i uzależnieniami.
Na początku pan Wiesław Blażkiewicz za 
pomocą gry na perkusji wprowadził słucha-
czy w odpowiedni nastrój. Potem odbyły się 
rozmowy o emocjach, o tym, czym są, kiedy 
ich słuchać, a kiedy opierać się wyłącznie na 
rozumie. Prowadzący opowiadał o swoich 
przeżyciach. Mówił o tym, jak był biega-
czem, który miał wielkie marzenia i możli-
wości, ale przez otaczanie się złymi ludźmi 
zaczął używać papierosów i musiał zakoń-
czyć swoją karierę. Następnie opowiadał 

o ciężkiej walce z nałogami, którą musiał sto-
czyć, aby udało mu się odbić z dna i stać się 
muzykiem. Przywołał także historię chłop-
ca, który zapowiadał się na dobrego muzyka, 
ale przez używki jego kariera legła w gruzach.
Przykład młodego człowieka, który krok 
po kroku pozwalał na przejęcie władzy nad 
swoim życiem przez uzależnienie pokazał, 
jak niewiele trzeba, aby utracić to, co mamy. 
Na zakończenie uczniowie mogli spróbo-
wać swoich sił i zagrać na perkusji. Dzięki tak 
przeprowadzonym warsztatom uczniowie 
zrozumieli, że nawet spróbowanie – z po-
zoru wydawałoby się niewinnej używki – 
może doprowadzić do nieszczęścia.         (SP2)

Cóż to był za bal...

foto: SP2

Zimowe wędrówki Halniaków

foto: SP2

Dlaczego używki są niebezpieczne?

foto: SP2
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W minionym roku Gminna Spółka 
Wodna prowadziła kolejne prace 
melioracyjne dotyczące rowów oraz 
sieci drenarskiej.
Gminna Spółka Wodna w Kozach 
funkcjonuje od 1957 roku i obejmu-

je swoją działalnością ponad 830 ha 
gruntów zdrenowanych oraz około 13 
km rowów otwartych odwadniających 
grunty orne,  użytki zielone oraz inne 
nieruchomości, z których przyjmo-
wana jest woda przez urządzenia me-
lioracyjne. Spółka posiada osobowość 
prawną i działa w oparciu o statut za-
twierdzony przez Starostę Bielskiego. 
Obsługa administracyjno-finansowa 
oraz techniczno-merytoryczne wy-
konawstwo robót powierzone zostało 
Rejonowemu Związkowi Spółek Wod-
nych w Bielsku-Białej uchwałą Zarządu 
GSW w 2014 roku. 
Zadaniem Spółki Wodnej jest dbanie 
o utrzymanie w dobrym stanie tech-
nicznym istniejących urządzeń me-
lioracji szczegółowych, tj. rowów me-
lioracyjnych, rurociągów i wylotów 
drenarskich (będących w ewidencji 
Gminnej Spółki Wodnej) poprzez bie-
żącą ich konserwację oraz usuwanie po-
wstałych awarii na sieci drenarskiej. Dla 
prawidłowego funkcjonowania rowów 
(odprowadzania wody) należy je regu-
larnie czyścić, poprawiać ich przebiegi, 
a miejscami umacniać ażurami, koryta-

mi albo narzutem kamiennym. Prace te 
są kosztowne, dlatego ważne jest uisz-
czanie składek na rzecz spółki, za które 
wraz z dotacjami są one wykonywane.
Dnia 30 stycznia 2026 roku odbyło się 
Walne Sprawozdawcze Zgromadzenie 
Delegatów Gminnej Spółki Wod-
nej Kozy, na którym przedstawiono 
sprawozdanie z działalności spółki za 
2025 rok, zatwierdzono plan pracy na 
rok 2026.

Wysokość opłat na 2026 rok pozosta-
je niezmieniona i wynosi: 
•	 do 0,50 ha  – 50,00 zł, 
•	 oraz za każde następne 0,50 ha – 

20,00 zł.

W roku ubiegłym spółka wykonała 
odbudowę rowów na długości prawie 
1000 mb oraz naprawę i konserwację 
sieci drenarskiej wraz z jej udrożnianiem 
w 20 miejscach, co poprawiło sytuację 
na zgłoszonych  gruntach i nieruchomo-
ściach o powierzchni ponad 50 ha.
W każdy piątek w godz. 9.00-11.00 
dyżur pełnią członkowie Zarządu lub 
Komisji Rewizyjnej oraz przedstawiciel 

Rejonowego Związ-
ku Spółek Wodnych, 
wówczas można 
zgłaszać uszkodze-
nia sieci drenarskiej, 
wymagane prace na 
rowach oraz uzyskać 
szczegółowe infor-
macje na temat dzia-
łalności spółki.

(GSW)

Gminna Spółka Wodna – działalność w 2025 roku

W ubiegłym roku Gminna Spółka Wodna 
przeprowadziła m.in. odbudowę rowów na 
długości prawie 1000 mb.

Rejonowy Związek Spółek Wodnych dla Konserwacji i Eksploatacji 
Urządzeń Melioracyjnych w Bielsku-Białej

Godziny pracy:  Pon.-Pt. 6:30-14.30
Jana III Sobieskiego 105, 43-300 Bielsko-Biała
tel.: 33 812 56 42 
e-mail: rzswbb@onet.pl, biuro@rzsw-bielskobiala.pl 
GSW Kozy – Wioleta Rozmus 
– tel. 501 049 206

Dyżury 
Ekodoradcy

Przypominamy, że w Domu Kultury sko-
rzystać można ze specjalnych konsultacji 
dot. pozyskania wsparcia finansowego 
na wymianę źródeł ciepła, podniesienia 
efektywności energetycznej budynków, 
oszczędności energii oraz doboru odpo-
wiedniego źródła ogrzewania. Konsultacje 
prowadzone są przez Ekodoradcę ds. ener-
gii i klimatu Stowarzyszenia Aglomeracji 
Beskidzkiej. Konsultacje telefoniczne oraz 
zapisy na dyżury stacjonarne odbywają się 
w każdy poniedziałek od 7.30 do 15.30 pod 
numerami: 535-880-499, 535-667-919, 
535-884-498.			     (UG)

Gmina Kozy na mocy Porozumienia 
z Wojewódzkim Funduszem Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach od 23 grudnia 2025 r. 
pełni rolę Operatora w ramach reali-
zacji Programu Priorytetowego Czyste 
Powietrze.
U Operatora można składać wyłącznie 
wnioski o dofinansowanie w ramach 
podwyższonego poziomu dofinan-
sowania z prefinansowaniem oraz 

wnioski o dofinansowanie z najwyższe-
go poziomu dofinansowania, zarówno 
bez prefinansowania, jak i z prefinanso-
waniem. Operator Czyste Powietrze 
działa w Urzędzie Gminy Kozy, w pok. 
nr 5, w co drugi wtorek miesiąca, w go-
dzinach 8.00-11.00. Harmonogram 
działania Punktu udostępniony zosta-
nie w następnym wydaniu gazety oraz 
na stronie internetowej Gminy Kozy.                  

(UG)

Operator Czyste Powietrze
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DOMY SZKIELETOWE

IZOLACJE NATRYSKOWE

Info.ekobud@wp.pl

Zadzwoń:

507 475 971
531 378 166
 

TWÓJ DOM 
W WILAMOWICACH ! 

6 GOTOWYCH DZIAŁEK - MOŻLIWOŚĆ BUDOWY
 DOMU WEDŁUG TWOJEGO PROJEKTU

   ul.Jana III Sobieskiego
   Działki po 8 ar
   Kompleksowa budowa 
                                             

Początek nowego roku to zawsze czas radosnych wiadomo-
ści, a jednymi z najpiękniejszych są te związane z narodzi-
nami najmłodszych mieszkańców naszej gminy. Rok 2026 
w Kozach otworzył Adam, przychodząc na świat 3 stycznia 
i tym samym zostając pierwszym dzieckiem urodzonym 

w nowym roku. W pierw-
szych dniach stycznia po-
witaliśmy również kolej-
nych maluchów – wśród 
nadanych imion znalazły 
się m.in. Miłosz, Hanna 
oraz Jagoda.
– Narodziny dziecka to 
wyjątkowy moment nie 
tylko dla rodziców i bli-
skich, ale także dla całej 
lokalnej społeczności. To 
symbol nowego począt-
ku, nadziei i przyszłości. 
Wszystkim rodzicom skła-
damy serdeczne gratula-
cje, życząc dużo zdrowia, 
radości oraz wielu pięk-
nych chwil spędzonych 
ze swoimi pociechami – 
mówi Jacek Kaliński, wójt 
gminy Kozy. 

(RED) 

Pierwszy Kozianin

foto: arch. UG

REKLAMA
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Stowarzyszenie Sportów Siłowych 
„Benchpress Kozy” przez lata swojej 
działalności rozsławiło Gminę Kozy 
daleko poza jej granicami.
Stowarzyszenie zostało założone w 2015 
roku przez dwóch wielokrotnych mi-
strzów świata i Europy – Wiesława Wró-
bla oraz Grzegorza Drewnianego, którzy 
przez lata odnosili sukcesy w międzynaro-
dowych zawodach siłowych. Obaj nie tyl-
ko jednak zdobywali medale i ustanawiali 
rekordy, ale też przekuli swoje doświad-

czenie w wartościowy program szkolenia 
młodych siłaczy z regionu.
Drużyna Benchpress Kozy to dziś zespół 
młodych, utalentowanych i niezwykle 
ambitnych sportowców, którzy z każdym 
startem udowadniają, że ciężka praca i za-
angażowanie prowadzą do realnych sukce-
sów na arenie międzynarodowej. To spo-
łeczność ludzi z pasją, którzy codziennie 
udowadniają, że warto walczyć o marzenia.
Stowarzyszenie pokazuje, że trójbój si-
łowy to nie tylko indywidualna walka 

o wynik, lecz przede wszystkim wspól-
nota wartości i wzajemnego wsparcia. 
Trenerzy oraz menedżer klubu dbają 
o komfort zawodnika, troszcząc się o każ-
dy aspekt przygotowań – od planów tre-
ningowych, przez logistykę wyjazdów, aż 
po wsparcie mentalne i organizację star-
tów na największych imprezach. Dzięki 
temu każdy zawodnik może skupić się na 
własnej rywalizacji, mając pewność, że za 
jego plecami stoi zgrana i odpowiedzial-
na drużyna.

10 lat minęło...

Ludzie Benchpressu
Wiesław Wróbel – legenda polskiego sportu siłowego, wielokrotny mistrz świata i Eu-
ropy w trójboju siłowym oraz martwym ciągu. Jego imponujący dorobek obejmuje: 35 
złotych medali mistrzostw świata, 20 pucharów mistrzostw świata oraz 34 złotych me-
dali mistrzostw Europy federacji GPC, WUAP, WPA. Wszystkich medali zdobytych 
jest około 200, co czyni sportowca z Kóz jednym z najbardziej utytułowanych siłaczy 
w historii polskiego trójboju. Jako trener młodych adeptów Wiesław Wróbel posiada 
ogromną wiedzę, którą wspaniale przekazuje następnym pokoleniom trójboistów. Jest 
zasłużonym obywatelem miasta Żory oraz gminy Kozy, a także zasłużonym sportow-
cem i działaczem Polskiego Związku Podnoszenia Ciężarów. W 2024 r. był nominowa-
ny do prestiżowej nagrody imienia Ks. J. Londzina w powiecie bielskim.

Grzegorz Drewniany – aktualny rekordzista Europy i Polski oraz wielokrotny me-
dalista mistrzostw świata i Europy fed GPC, WUAP, WPA. Ma na swoim koncie 49 
złotych medali, a wszystkich medali zdobytych ok. 120. Najważniejsze osiągnięcia? 
Rekord Europy kat. M2 z 2023 r. fed. GPC 250 kg squat (przysiady ze sztangą), rekord 
Polski fed. XPC w martwym ciągu (deadlift) 290 kg kat. Open oraz Masters, rekord 
Polski w trójboju siłowym fed. GPC kat. Masters z wynikiem 692,5 kg. Jego sportowa 
determinacja, technika oraz pasja do trójboju siłowego są motorem napędowym klu-
bowej społeczności, a wyniki stanowią punkt odniesienia dla młodszych zawodników.

Łukasz Łysoń – menedżer Stowarzyszenia, który od początku 2024 r. pełni w nim 
ważną funkcję. Odpowiada m.in. za pozyskiwanie środków i sponsorów, organizację 
działań wspierających młodych sportowców, wyławianie młodych talentów i koordy-
nowanie logistyki – co zapewnia trenerom możliwość skupienia się na przygotowaniu 
sportowym.

W Stowarzyszeniu trenuje dziś ponad 20 osób, które przychodzą na zaję-
cia, aby poprawiać swoją kondycję fizyczną. Co ważne, nadal przybywa 
chętnych! Reprezentanci Stowarzyszenia Sportów Siłowych „Bench-
press Kozy” w zawodach w trójboju siłowym, w których sięgają po me-
dale i biją kolejne rekordy, to:

•	 Magdalena Szpila, 23 lata z Kobiernic 
•	 Szymon Skrudlik, 24 lata z Kóz
•	 Joanna Mosor, 20 lat z Kóz
•	 Helena Wyrozębska, 14 lat z Kóz
•	 Joanna Wyrozębska, 12 lat z Kóz
•	 Mariusz Wyrozębski, z Kóz
•	 Matthew Trójniak, 14 lat z Sułkowic
•	 Dominik Ćwiertka, 16 lat z Targanic
•	 Jan Karbowiak, 20 lat z Roczyn
•	 Marcin Musiał, z Nowej Wsi 

foto: arch. Stowarzyszenia Benchpress/CSW Kozy

Szczęśliwa Brazylia

99 6 złotych medali
99 2 srebrne medale
99 3 rekordy świata

reprezentanci Benchpressu zapisali się 
na kartach historii polskiego powerliftin-
gu podczas Mistrzostw Świata federacji 
GPC, które odbyły się końcem paździer-
nika 2025 roku w Balneário Camboriú 
w Brazylii. Z sukcesami na koncie z Ame-
ryki Południowej wyjechali: Magdalena 
Szpila, Dominik Ćwiertka, Jan Karbo-
wiak i Szymon Skrudlik.
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Siła i integracja – trójbój dla każdego

21 listopada Stowarzyszenie Benchpress zorganizowało w hali 
CSW „Pokazy trójboju siłowego oraz konkurs”. Wydarzenie 
było świetną okazją do zaprezentowania tajników sportów si-
łowych wśród młodego pokolenia. Odbyły się widowiskowe 
zawody oraz ciekawe pokazy, których uczestnikami były dzie-
ci oraz młodzież z koziańskich szkół.

Dostępność treningowa 
– od poniedziałku do piątku, w godzinach 18:00-20:00.

Planowane starty w roku 2026:

Federacja GPC (Global Powerlifting Committee)
•	 18-19.04.2026 r., Zalesie – XVII Mistrzostwa Polski Polskiej Unii Trójboju Siłowego
•	 18-25.10.2026 r., Pabianice – Mistrzostwa Świata

Federacja WUAP (World United Amateur Powerlifting)
•	 24-27.08.2026 r., Bruck an der Leitha (Austria) – Mistrzostwa Europy
•	 30.09-3.10.2026 r., Barleben (Niemcy) – Mistrzostwa Świata

Trenuj razem z nami w CSW Kozy!
Stowarzyszenie działa nie tylko jako klub sportowy, ale też jako środowisko wsparcia dla 
młodych adeptów siłowni i trójboju siłowego, często zaczynających od treningów już 
w wieku nastoletnim. Jak do nas dołączyć? Wystarczy przyjść do Centrum Sportowo-Wi-
dowiskowego, kupić wejściówkę i dotrzeć na siłownię. – Każdy może spróbować tej dys-
cypliny, jesteśmy otwarci dla wszystkich chętnych. Nasi trenerzy pomogą w pierwszych 
krokach stawianych na siłowni, pokażą podstawowe ćwiczenia. A że trenują u nas osoby 
w przedziale wiekowym 11-67 lat, to klimat jest wyjątkowy. Zresztą, wiek? To tylko liczba 
– uśmiecha się Grzegorz Drewniany i Wiesław 
Wróbel.

     Trójbój siłowy składa się z:

Przysiad ze sztangą (squat) – w tej konkurencji zawodnik umieszcza sztangę na plecach 
(na barkach), schodzi w kontrolowanym przysiadzie aż biodra znajdą się poniżej linii 
kolan, a następnie wstaje, prostując nogi i wracając do pozycji wyjściowej. 
Wyciskanie sztangi leżąc na ławce (bench press) – zawodnik leży na ławce, trzyma 
sztangę nad klatką piersiową i na komendę sędziego opuszcza ją do klatki, zatrzymuje 
na chwilę, a następnie wyciska do pełnego wyprostu ramion. 
Martwy ciąg (deadlift) – polega na podniesieniu sztangi z ziemi do pełnego wyprostu 
w biodrach i kolanach, z wyprostowanymi plecami i zablokowanymi stawami. Ćwi-
czenie to sprawdza siłę całego łańcucha mięśniowego od nóg po plecy.
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Ćwierć wieku z pływaniem
Kiedy w połowie lat dziewięćdziesią-
tych ubiegłego wieku ówcześni włoda-
rze gminy Kozy podejmowali odważną 
decyzję o budowie krytej pływalni, nie 
przypuszczano zapewne, że obiekt bę-
dzie spełniał aż tak ważną rolę w życiu 
lokalnej społeczności. Tymczasem mi-
jające właśnie 25-lecie obiek-
tu wchodzącego w skład 
Centrum Sportowo-Wido-
wiskowego jest dobrą okazją 
na podkreślenie tego, co uda-
ło się osiągnąć.
Historia pływalni w Kozach 
zaczęła się od potrzeby stwo-
rzenia takiej przestrzeni, która 
umożliwiłaby mieszkańcom 
w różnym wieku regularne 
uprawianie sportu w komfor-
towych do tego warunkach. 
W czasach, gdy dostęp do kry-
tych basenów w mniejszych 
miejscowościach był rzadko-
ścią, a w regionie takich miejsc 
nie było zbyt wiele, inwestycja 
budowy pływalni miała w so-
bie jasno określoną wizję. Po 
kilku latach przygotowań, a na-
stępnie szeroko zakrojonych 
prac, obiekt z basenem 25-me-
trowym i pięcioma torami pły-
wackimi został oficjalnie odda-
ny do użytku. Szybko stał się ulubionym 
miejscem zarówno dla dzieci i młodzieży, 
jak i osób dorosłych, którzy z tej formy re-
kreacji chętnie korzystali.
Już w pierwszych latach działalności pły-
walnia funkcjonowała jako ważny element 
wychowania fizycznego dla szkół z tere-
nu gminy Kozy. Lekcje pływania dla klas 
podstawowych, zajęcia techniki pływackiej 

i treningi klubu sportowego UKS Victoria 
Kozy zaczęły regularnie wypełniać gra-
fik obiektu. Młodzi adepci sportu zyskali 
wartościową przestrzeń do rozwoju, a ich 
postępy szybko zaowocowały pierwszymi 
sukcesami na zawodach. Równocześnie 
pływalnia dobrze służyła mieszkańcom 

w codziennej aktywności, a co za tym idzie 
stała się częścią zdrowego trybu życia.
Nic dziwnego, że taki obiekt stał się fun-
damentem do tworzenia wydarzeń opie-
rających się o pływanie. Na stałe w kalen-
darz gminny wpisały się już „Pływackie 
Andrzejki”, organizowane z powodzeniem 
przy sportowym udziale UKS Victoria. Za 
nami już 17. edycji tej imprezy z rekordem 

w roku 2025, gdy na starcie stanęło aż 370 
uczestników w różnym wieku. Systema-
tycznie rozwija się także projekt Powiato-
wej Ligi Pływackiej, współorganizowanej 
z Powiatem Bielskim. To dziesiątki mło-
dych adeptów pływania, którzy pożytecz-
nie spędzają czas na rywalizacji w duchu 

fair-play.
CSW zadbało o dodatkowe 
wykorzystanie obiektu i jego 
walorów, startując nie tak daw-
no z inicjatywą widowisko-
wych zawodów na mobilnym, 
wodnym torze przeszkód. To 
przedsięwzięcie rozwojowe, 
gdyż od samego początku 
przypadło do gustu całym ro-
dzinom.
W Kozach odbył się również 
swego czasu pływacki maraton 
„Płyniemy do Rzymu” jako 
wydarzenie wyjątkowe pod 
względem społecznym i sym-
bolicznym. W trakcie jednego 
tylko weekendu mieszkańcy 
wspólnie przepłynęli ponad 
130 kilometrów, łącząc się 
z włoską stolicą w metaforycz-
nym wyzwaniu.
Na basenie realizowane są jed-
nak przede wszystkim zajęcia 
nauki pływania. Najmłod-

si mieszkańcy Kóz oswajają się z wodą, 
stawiają tu swoje pierwsze kroki, a dalej 
z niezaprzeczalną satysfakcją szlifują tech-
nikę. Chętnie przybywają tu także senio-
rzy, dbając w ten sposób o swoje zdrowie. 
Wszystko to czyni pływalnię na jej 25-lecie 
wyjątkowym miejscem aktywności, czę-
ścią wspólnej historii i lokalnej tożsamości. 

(CSW) 

Celem pierwszej edycji turnieju była 
popularyzacja badmintona wśród dzie-
ci oraz stworzenie im możliwości ak-
tywnego spędzenia czasu. Dyscyplina 
ta – o czym przekonali się uczestnicy 
– wszechstronnie rozwija. Liczy się 
w niej szybkość reakcji i podejmowania 
decyzji, ważna jest także koordynacja, 
wytrzymałość i myślenie strategiczne. 
Grający niemal cały czas są w ruchu, 
spalają kalorie, a wydzielające się endor-

finy wpływają pozytywnie na nastrój.
Zawody przeprowadzone w Kozach 
miały charakter otwarty i by wziąć 
w nich udział nie trzeba było być za-
wodnikiem klubu. Stąd spora grupa 
chętnych – łącznie 30 zawodniczek i za-
wodników – do spróbowania swoich sił 
w prawdziwej rywalizacji turniejowej 
wśród rówieśników, w poszczególnych 
kategoriach. Mecze rozgrywano równo-
legle na czterech kortach, co zapewniło 

dynamiczny przebieg turnieju, począw-
szy od fazy grupowej po decydujące 
spotkania.
Zwycięzcami zostali ostatecznie: Na-
talia Roehrich (2011-2013), Oliwia 
Mitoraj (2014-2016), Antoni Mazurek 
(2011-2013) i Jonasz Mazurek (2014-
2016), którzy w nagrodę odebrali pu-
chary. Dla wszystkich zwolenników 
badmintona przygotowano pamiątko-
we medale. 		                (CSW) 

Badminton w nowym cyklu

foto: LCSW Kozy

Turniej badmintona „CSW&UKS Cup” odbył się w niedzielę 11 stycznia w hali Centrum Sportowo-Widowiskowego. Są-
dząc po frekwencji i atmosferze, z dużym prawdopodobieństwem można spodziewać się kolejnych podobnych inicjatyw.
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W niedzielę 1 lutego w Centrum 
Sportowo-Widowiskowym można 
było doświadczyć nowej dyscypli-
ny sportu, która szybko okazała się 
aktywnością ciekawą i zapewniającą 
sporą dawkę energii.
Na kilka godzin hala zamieniła się w miej-
sce pełne ruchu, uśmiechu i dobrej za-
bawy, bo z taką wiąże się pickleball. Za-
interesowanie przerosło oczekiwania 
organizatorów, swoich sił w ramach Dnia 
Otwartego spróbowało 70 osób. Byli to 
zarówno dorośli, jak i dzieci, którzy z en-
tuzjazmem podejmowali pierwsze próby 

w tej dynamicznej i efektownej dyscypli-
nie, a przy tym mającej stosunkowo pro-
ste do opanowania zasady.
Na uczestników wydarzenia czekała spe-
cjalnie przygotowana strefa dla dzieci, 
dzięki której najmłodsi mogli w bez-
pieczny i atrakcyjny sposób zaznajomić 
się z pickleballem. Z kolei do dyspozycji 
graczy były trzy korty, co pozwoliło na 
sprawną organizację zajęć, rotację uczest-
ników i rozegranie wielu emocjonujących 
meczów. Tak ma być również w przyszło-
ści, bo powrót pickleballa do Kóz wydaje 
się całkiem prawdopodobny. 	   (RA)

Siatkarskie 
emocje

29 stycznia w hali sportowej Szko-
ły Podstawowej nr 2 odbyły się 
Mistrzostwa Gminy w siatkówce 
dziewcząt i chłopców. Brały w nich 
udział wszystkie koziańskie szkoły 
podstawowe – młodzież z klas 7 i 8. 
W rywalizacji w kategorii dziewcząt 
zwyciężyła SP1, drugie miejsce zaję-
ła SP2, a trzecie NSP. Wśród chłop-
ców triumfowali reprezentanci SP2, 
przed SP1 oraz NSP. Zwycięskie dru-
żyny zakwalifikowały się do Finału 
Powiatowego, który odbędzie się 17 
marca w Kozach.

(SP1)

Dzieci z rocznika 2017 i młodszych 
uczestniczyły w niedzielę 18 stycznia 
w halowym turnieju „CSW&UKS Cup”.
W 10-zespołowym gronie rywalizowano 
w dwóch grupach, a młodych adeptów 
futbolu żywiołowo dopingowali z trybun 
najbliżsi. Od pierwszych spotkań widocz-
ne było duże zaangażowanie zawodników, 
walczących o każdą piłkę, uczących się 
współpracy oraz podstaw gry zespołowej. 
Całość przebiegała w przyjaznej atmos-
ferze czerpania radości z aktywnego spę-
dzania czasu, której prócz drużyn UKS 
Kozy (Czarny i Neonowy) doświadczali 
reprezentanci: Zamka Grodziec, Spor-
tlandii Hecznarowice, BBTS-u Podbe-
skidzie, LKS-u Przecieszyn, Pioniera 
Pisarzowice, LKS-u Mazańcowice, Sadi 

Soccer Dankowice oraz Hejnału Kęty.
Podczas turnieju nie prowadzono klasyfika-
cji końcowej. Głównym celem była bowiem 

dobra zabawa i zdobywanie doświadczenia 
bez presji wyniku. Organizatorzy zadbali 
z kolei o odpowiednie zaplecze wydarzenia. 

I tak na każdego uczestnika czekała 
pizza oraz poczęstunek przygotowa-
ny przez rodziców UKS Kozy. Do-
stępna była także kawiarnia Centrum 
Sportowo-Widowiskowego.
Podczas ceremonii wręczenia pa-
miątkowych medali, uczestnicy, tre-
nerzy i zgromadzona publiczność 
uczcili minutą ciszy pamięć Zbignie-
wa Dyczka, wieloletniego pracowni-
ka CSW w Kozach. Był to szczególny 
i pełen zadumy moment, podkreśla-
jący wspólnotowy charakter sporto-
wego dnia na „CSW&UKS Cup”. 

(CSW)

Drużyna młodzików LKS Orzeł Kozy 
zawitała na I Turniej o Puchar Wójta 
Gminy Spytkowice, gdzie w niedzielę 
25 stycznia nie miała sobie równych.
Turniej organizowany przez LKS Orzeł 
Ryczów zgromadził 8 zespołów. Kozianom 
przyszło rywalizować w grupie z rówieśni-

kami: LKS Przełęcz Kossowa (0:1), LKS 
Astra Spytkowice (3:1) oraz LKS Wisła 
Łączany (4:0). Po wyjściu do kolejnej fazy 
przyszła pora na półfinał ze wspomnianym 
Orłem, zakończony zwycięstwem 2:0. 
Wreszcie w decydującym meczu o końco-
wym triumfie ekipa z Kóz pokonała również 

2:0 po dobrej grze piłkarzy Wisły.
Reprezentanci koziańskiego Orła, 
prócz medali i wzniesienia pucha-
ru, zasłużyli na nagrody indywi-
dualne. Najlepszym zawodnikiem 
drużyny został Piotr Caputa (4 gole 
w turnieju), a bramkarzem spośród 
wszystkich konkurentów Maksym 
Świerc. Po dwie bramki odnotowali: 
Norbert Jeleśniański, Maksymilian 
Pagieła i Wojciech Wróbel, a jedną 
dołożył Adam Handzlik. 

(RED)

Dzień Otwarty Pickleball

foto: CSW Kozy

Wrócili z pucharem

foto: LKS Orzeł Kozy

Młodzi piłkarze w akcji

foto: CSW Kozy
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Wchodząc do Urzędu Gminy w Kozach 
na jednej ze ścian na parterze, możemy 
oglądać portrety naszych koziańskich 
włodarzy, którzy na przestrzeni blisko 
już 80. lat stali na czele samorządu. 
Przez lata zmieniała się również nazwa 
funkcji, przez nich sprawowanej – bo 
byli to „Przewodniczący”, „Naczelnik”, 
„Wójt”. Pamięć o postaciach z początku 
tej listy z wolna zaciera się i pamiętają 
ich już tylko najstarsi Kozianie. Przyj-
rzyjmy się jednej z takich osób.	
W latach 1958-1969 funkcję Przewod-
niczącego Gromadzkiej Rady Naro-
dowej sprawował Władysław Udziela. 
Wokół jego osoby narosło sporo mitów 
i anegdot, które nie zawsze miały wiele 
wspólnego z prawdą. Jedna z opowieści, 
powielana także przez lokalną historio-
grafię mówiła o tym, że był frontowym 
żołnierzem Dywizji Kościuszkowskiej 
Ludowego Wojska Polskiego.
Władysław Udziela pochodził ze Stare-
go Sącza, gdzie urodził się 26 maja 1901 
roku jako najstarszy z sześciorga rodzeń-
stwa. W wieku 15 lat zmarł mu ojciec 
i Władysław zmuszony był podjąć pracę 
zarobkową, aby utrzymać rodzinę. An-
gażował się w działalność patriotyczną 
będąc członkiem Związku Strzeleckie-
go. W listopadzie 1918 roku uczestni-
czył w przejmowaniu garnizonu sądec-
kiego z rąk austriackich, biorąc udział 
w rozbrajaniu żołnierzy i zabezpiecza-
niu obiektów wojskowych. Od 1919 
roku był związany z Wojskiem Polskim. 
Służył m.in. w 4 Pułku Strzelców Pod-
halańskich, z którym przeszedł szlak 
bojowy wojny polsko-bolszewickiej. 
Po ponownym wstąpieniu do wojska 
w 1922 roku systematycznie awanso-
wał, a po ukończeniu Szkoły Podcho-
rążych w Bydgoszczy został mianowany 
podporucznikiem i skierowany do 56. 
„wielkopolskiego” Pułku Piechoty. Od 
1934 roku nosił stopień porucznika. 
W kampanii wrześniowej 1939 roku por. 
Władysław Udziela dowodził 3 kom-
panią I batalionu 56. pp w składzie 25 
Dywizji Piechoty Armii „Poznań”. Od 
pierwszych dni wojny brał udział w wal-
kach osłonowych nad Prosną, następnie 
w działaniach odwrotowych i zaczep-
nych dywizji. Szczególnie ciężkie walki 
stoczył nad Bzurą, gdzie jego kompania, 
działając pod silnym ostrzałem artyle-
ryjskim po forsowaniu rzeki, utrzymała 
zdolność bojową i przyczyniła się do 

odrzucenia niemieckich oddziałów pod 
Łęczycą. Kulminacją szlaku bojowego 
pułku była obrona rejonu Adamowej 
Góry 16 września 1939 roku. Pomimo 
wyczerpania, 56. pp skutecznie po-
wstrzymał natarcie niemieckiej 4 Dywi-
zji Pancernej, niszcząc i zdobywając licz-
ne czołgi. Postawa dowódców kompanii, 
w tym por. Udzieli, odegrała kluczową 

rolę w załamaniu ataku. Po dalszych wal-
kach w Puszczy Kampinoskiej i obronie 
Warszawy, za męstwo i umiejętne dowo-
dzenie por. Władysław Udziela został 
odznaczony srebrnym Krzyżem Orderu 
Wojennego Virtuti Militari V klasy. Od-
znaczenie nadał mu dowódca obrony 
Warszawy we wrześniu 1939 roku gen. 
Juliusz Rómmel.
Okres wojny spędził w niemieckim oflag, 
a wyzwolenie zastało go w szpitalu w Lu-
bece. Do kraju powrócił w marcu 1946 
roku i od razu zgłosił swoją chęć służby 
wojskowej. Ostatecznie – i tu przyczyn 
nie znamy – w czerwcu tego samego 
roku rozpoczął służbę w Milicji Oby-
watelskiej w Krakowie. W strukturach 
MO pełnił służbę do 1950 roku, kiedy to 
rozpoczął pracę w Krakowskim Przedsię-
biorstwie Budownictwa Przemysłowego. 
Został skierowany do Kóz na stanowisko 
kierownika tartaku, który podlegał kra-
kowskiemu przedsiębiorstwu. Od tego 
momentu Udziela na blisko 20 lat zwią-
zał swoje życie z wsią Kozy.
W 1958 roku został wybrany radnym 
i równocześnie Przewodniczącym 
Gromadzkiej Rady Narodowej, która 

to funkcja zastępowała wcześniejsze 
stanowisko wójta. Określenie to jed-
nak nadal funkcjonowało i Władysława 
Udzielę zwyczajowo też zwano „wój-
tem”. W lokalnych kronikach i zbiorach 
historycznych Udziela przewija się czę-
sto jako uczestnik ważnych wydarzeń, 
rocznic czy otwarć. Widoczny jest na 
fotografiach z uroczystości otwarcia 

szkoły „tysiąclatki” wspólnie z I sekreta-
rzem KW PZPR Edwardem Gierkiem. 
O jego osobie w swoich zapiskach cie-
pło wypowiadał się Adolf Zuber, któ-
rego Udziela wspierał w działalności 
kronikarskiej. Nie zachowała się szabla 
oficerska, którą porucznik Władysław 
Udziela przekazał do zbiorów Izby Pa-
miątek – figuruje w inwentarzu Izby na 
pocz. lat 70. XX w. Do anegdot przeszły 
tradycyjne słowa wypowiadane przez 
niego w momencie odbierania telefonu 
w Urzędzie Gromadzkim, a których tu 
przytoczyć nie mogę. Przez cały okres 
pobytu w Kozach mieszkał bardzo 
skromnie w mieszkaniu komunalnym 
przy dzisiejszej ulicy Dworcowej 14, 
w dawnych zabudowaniach tartaku. 
Po zmianie na stanowisku Przewodni-
czącego (zastąpił go Kozianin Tadeusz 
Manda) i przejściu na emeryturę, po-
wrócił w rodzinne strony do Starego Są-
cza, gdzie mieszkał wraz z rodzeństwem. 
Nie założył rodziny. Zmarł 16 stycznia 
1981 roku i spoczął w grobowcu rodzin-
nym na starym cmentarzu przy kościele 
św. Rocha w Starym Sączu. 

(Bartłomiej Jurzak)

„Wójt” Udziela

Władysław Udziela (1901-1981). Władysław Udziela w mundurze oficera Polskich 
Sił Zbrojnych na Zachodzie.

Ilustracje za: „Kroniki Muzealne: ludzie, fakty, wydarzenia”, Stary Sącz 2001.
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Ogólnopolska Karta Seniora (OKS) 
to program zniżkowy dla osób, które 
ukończyły 60. rok życia. Umożliwia ko-
rzystanie z rabatów na terenie całej Pol-
ski – m.in. w sanatoriach i uzdrowiskach, 
placówkach kultury, sklepach, punktach 
usługowych oraz ośrodkach rekreacyj-
nych. Program realizowany jest przez 
Stowarzyszenie MANKO – Głos Senio-
ra. Mieszkańcy Gminy Kozy mogą przy-
stąpić do niego indywidualnie.
Kartę może otrzymać każda osoba po 60. 

roku życia – niezależnie od tego, czy po-
biera emeryturę. Aby ją wyrobić, należy 
wypełnić formularz zgłoszeniowy, opłacić 
składkę członkowską oraz przesłać doku-
menty do organizatora. Po pozytywnym 
rozpatrzeniu wniosku karta zostanie wysła-
na pocztą na wskazany w formularzu adres.
Aktualne informacje, formularz zgłosze-
niowy, zasady przystąpienia oraz wykaz 
miejsc honorujących kartę dostępne są na 
stronie: glosseniora.pl/ogolnopolska-kar-
ta-seniora/		                       (RED) 

Ogólnopolska Karta Seniora

Choroba alkoholowa jest jednym z najczęściej 
występujących uzależnień w Polsce. Alkoho-
lizm to nie tylko indywidualna tragedia osoby 
uzależnionej i jej bliskich, ale także poważny 
problem społeczny, który dotyka całej lokalnej 
społeczności.
 
Alkoholizm to choroba – nie wybór. Nie jest 
wynikiem słabej woli czy „słabego charakteru”. 
To poważna, przewlekła choroba, która rozwija 
się stopniowo. Światowa Organizacja Zdrowia 
zaklasyfikowała alkoholizm jako chorobę wiele 
lat temu. Dzieje się tak dlatego, że spełnia ona 
wszystkie kryteria jednostki chorobowej:
•	 ma określony przebieg,
•	 pogłębia się, jeśli nie zostanie zatrzyma-

na,
•	 prowadzi do uszkodzeń organizmu,
•	 wymaga profesjonalnego leczenia.

Osoba uzależniona traci kontrolę nad ilością 
i częstotliwością picia, a alkohol staje się nie-
odzownym elementem dnia. W wielu przy-
padkach uzależnienie zaczyna się niewinnie. 

Alkoholizm ma charakter rodzinny i społeczny. 
Cierpią  na nim osoby  bliskie, zwłaszcza dzieci, 
które mogą doświadczać przemocy, zaniedba-
nia lub życia w ciągłym napięciu. Współuzależ-
nienie, problemy emocjonalne czy zaburzenia 
lękowe to częste konsekwencje dla otoczenia.
   
Nadużywanie alkoholu prowadzi do:
•	 konfliktów rodzinnych i wychowawczych,
•	 problemów w pracy i zwiększonej absty-

nencji,
•	 zaniedbywania obowiązków domowych 

i społecznych,
•	 pogorszenia stanu zdrowia,
•	 poczucia izolacji i wykluczenia.

Alkohol ma również wpływ na bezpieczeń-

stwo mieszkańców – od wypadków po niepo-
kojące zachowania w miejscach publicznych.

Przyczyny sięgania po alkohol są różne: stres, 
problemy finansowe, samotność, brak per-
spektyw lub chęć dostosowania się do oto-
czenia. W lokalnych społecznościach dużą rolę 
odgrywa też tradycja „picia przy każdej okazji” 
oraz presja towarzyska. Warto jednak pamię-
tać, że każdy z nas, niezależnie od wieku, wy-
konywanego zawodu może znaleźć się w sytu-
acji, w której alkohol stanie się niebezpiecznym 
sposobem radzenia sobie z emocjami.

Jak zatem rozpoznać problem?

Do sygnałów ostrzegawczych należą:
•	 częste picie, nawet w samotności,
•	 utrata kontroli nad ilością wypijanego al-

koholu,
•	 tłumaczenie picia stresem lub trudnym 

dniem,
•	 ukrywanie alkoholu,
•	 problemy w pracy lub domu związane 

z piciem,
•	 objawy odstawienia: drżenie rąk, niepo-

kój, nadmierna potliwość.

Choć alkoholizm jest przewlekłą i postępującą 
chorobą możliwe jest jej zatrzymanie, leczenie 
i powrót do zdrowia. Wymaga to jednak czasu, 
motywacji, wsparcia, konsekwencji.

Im szybciej zauważymy problem, tym łatwiej 
będzie udzielić pomocy!

Zatem gdzie szukać pomocy, gdy zauważy-
my, że coś dzieje się nie tak?

Poradnie Terapii Uzależnienia od Alkoholu 
– gdzie można uzyskać pomoc specjalisty (ul. 
Mostowa 1, Bielsko-Biała)

Grupy wsparcia, takie jak Anonimowi Al-
koholicy (AA) –  zapewniające bezpieczne 
miejsce do rozmowy (ul. Przecznia 3, tzw. 
budynek LKS w każdy poniedziałek i czwar-
tek godz. 20.00).

Gminna Komisja Rozwiązywania Proble-
mów Alkoholowych – udzielająca wsparcia 
rodzinom i osobom dotkniętym problemem 
uzależnienia (ul. Szkolna 1,  siedziba GOPS Kozy).

Kryzysowy Telefon Zaufania (116 123) – do-
stępny  całodobowo, anonimowo i bezpłatnie.

Warto zwracać uwagę na osoby w swoim oto-
czeniu – życzliwa rozmowa, okazanie troski 
i wskazanie, gdzie można szukać pomocy, czę-
sto bywają pierwszym krokiem do zmian.

Alkoholizm to nie problem jednej osoby. To 
wyzwanie dotyka całej rodziny, społeczności. 
Dlatego tak ważna jest edukacja, wzajemne 
wsparcie i przełamywanie tabu.

Mówienie o uzależnieniach, reagowanie na 
niepokojące sygnały oraz zachęcenie do ko-
rzystania z pomocy specjalistów to działania, 
które naprawdę mogą zmienić czyjeś życie.

Z pozdrowieniami

terapeuta GKRPA w Kozach

foto: glosseniora.pl

Alkoholizm – problem, który dotyka również naszą lokalną społeczność
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Redakcja: Jak wyglądała Pani dotych-
czasowa droga zawodowa i co doprowa-
dziło do pracy w kulturze?
Anita Szymańska: Była różnorodna, ale 
konsekwentna. Najpierw studia pedago-
giczno-artystyczne dały mi solidne pod-
stawy i przekonanie, że kultura to przede 
wszystkim praca z człowiekiem. Później 
praca w różnych światach: dyrektor marke-
tingu w fundacji, redaktor naczelna lokalnej 
gazety, własna działalność reklamowo-pro-
mocyjna, własne wydawnictwo lifestylo-
we. Był też Dom Kultury w Bielsku-Białej, 
dzięki któremu poznałam funkcjonowanie 
instytucji kultury od środka. Bliskie mi są i 
były działania społeczne, na rzecz organiza-
cji pozarządowych, lokalnej społeczności w 
Hałcnowie, obecnie też w Radzie Miejskiej 
Bielska-Białej i Komisji Kultury. Organi-
zowałam wydarzenia, pisałam projekty, 
pozyskiwałam środki, dbałam o promocję, 
oprawę graficzną i logistykę. To było inten-
sywne, momentami szalone, ale niezwykle 
rozwijające. I teraz okazało się, że wszystkie 
te doświadczenia idealnie składają się w 
jedno miejsce – Dom Kultury w Kozach, 
gdzie można łączyć kreatywność, organiza-
cję i ludzi.

Jakie są pierwsze wrażenia po objęciu 
stanowiska?
Bardzo ciepłe – i to od pierwszego dnia. 
Już podczas pierwszych wydarzeń poczu-
łam ogromną życzliwość mieszkańców. 
Były rozmowy, uśmiechy, ale też konkretne 
pomysły i pytania: „A co dalej? A może by 
tak...?”. To ogromny kredyt zaufania, ale też 
sygnał, że w Kozach jest wielka potrzeba 
działania, spotkań i współtworzenia. Dla 
mnie to bardzo motywujące, bo od zawsze 
wierzę, że kultura nie dzieje się „dla kogoś”, 
tylko z kimś. A najlepiej – razem.

Jaką rolę Dom Kultury powinien we-
dług Pani pełnić w życiu mieszkańców 
gminy Kozy w obecnych realiach?
Musi dawać coś, czego nie znajdziemy na 
kanapie przed ekranem, w platformach 
streamingowych czy social mediach. Sko-
ro mamy wyjść z domu, odłożyć telefon i 
poświęcić swój czas – to musi się wydarzyć 
coś wyjątkowego, co poruszy emocje, zo-
stawi wspomnienie i da impuls. To może 
być koncert, wystawa, warsztaty, spektakl 
albo zwykłe spotkanie, które okaże się nie-

zwykłe. Dom kultury powinien być miej-
scem doświadczeń, a nie tylko odbioru. 
Powinien też słuchać mieszkańców. Od-
dolne inicjatywy, pomysły „z potrzeby ser-
ca” są bezcenne i chciałabym, aby było ich 
jak najwięcej.

Co uważa Pani za największy potencjał 
Domu Kultury?
Bez wahania – ludzi. Zaangażowany i praco-
wity zespół, instruktorzy, uczestnicy zajęć, 
członkowie stowarzyszeń, mieszkańcy Kóz. 
Każdy, kogo tu spotykam, ma w sobie kilka 
talentów, często jeszcze nie do końca od-
krytych. To naprawdę robi wrażenie. Dru-
gim filarem są oczywiście budynki i park 
– przestrzenie dające ogromne możliwości. 
Najważniejsze są jednak spotkania, relacje i 
emocje. Po to są sale, scena i park – by spo-
tykać się i przeżywać coś wspólnie. Ogrom 
świetnej pracy wykonał w tym zakresie mój 
poprzednik, Pan Marek Małecki, który dał 
ludziom możliwość działania, wspierał ich 
rozwój artystyczny, życzliwie pomagał w 
realizacji, a wspólnie z organizacjami wy-
pracował społeczny model współpracy. A 
jednocześnie zadbał o to, aby było gdzie te 
wszystkie pomysły realizować. Bardzo chcia-
łabym mu w tym miejscu podziękować.

Które dotychczasowe działania i inicja-
tywy będą kontynuowane – czy w tym 
obszarze planowane są np. zmiany?
To, co mieszkańcy znają i kochają, oczy-

wiście zostaje. Dni Kóz, KozyNostra, Do-
żynki – te wydarzenia są częścią lokalnej 
tożsamości i nie wyobrażam sobie, żeby 
ich zabrakło. Jednocześnie zmiana jest 
naturalnym elementem rozwoju, dlatego 
zapewne pojawią się nowe rozwiązania. 
Planujemy pewne modyfikacje – na przy-
kład jarmark świąteczny chcemy rozwinąć 
w stronę wydarzenia popołudniowo-wie-
czornego, z klimatycznymi występami 
plenerowymi, dobrym jedzeniem i prze-
strzenią do rozmów.

Czy planowane są nowe formy zajęć, 
wydarzeń lub projekty skierowane do 
mieszkańców?
Bliska jest mi idea ewolucji, nie rewolucji. 
Współpraca ze stowarzyszeniami i inicjaty-
wami oddolnymi jest ogromną wartością i 
chcemy ją rozwijać. Planuję jednak zapytać 
mieszkańców wprost o ich potrzeby – po-
przez ankiety, rozmowy, spotkania. Jestem 
wielką fanką dialogu. Szczególną uwagę 
chcę poświęcić młodzieży, planujemy dla 
nich specjalne miejsce oraz projekt, który 
pozwoli im realizować własne pomysły. To 
trudna grupa, bo funkcjonuje w zupełnie 
innym świecie, ale jeśli młodzi ludzie po-
czują, że coś jest naprawdę „ich”, potrafią 
zdziałać cuda. Chciałabym też rozszerzyć 
ofertę zajęć własnych Domu Kultury, by 
każdy mógł znaleźć coś dla siebie.

Jakie cele stawia Pani przed Domem 
Kultury na najbliższe miesiące i lata?
Hasłem, które będzie nam towarzyszyć, 
jest „Kultura łączy”. Ludzi, pokolenia, emo-
cje, miejsca. Chciałabym, aby każda inicja-
tywa miała w sobie ten element wspólnoty. 
Jeśli są ludzie i chęci, to da się zrobić bar-
dzo dużo. Nie chcę patrzeć tylko na liczby. 
Frekwencja jest ważna, ale jeszcze ważniej-
sze to, czy ktoś wychodzi z wydarzenia z 
uśmiechem i poczuciem, że to był dobrze 
spędzony czas. Dom Kultury jest też wi-
zytówką gminy na zewnątrz i chciałabym, 
aby kojarzył się z energią, otwartością i cie-
kawymi działaniami. Chciałabym zadbać o 
rozwój projektów, pozyskiwanie funduszy, 
inwestycje w budynki – czyli to wszystko, 
co pozwala realizować twórczość nieprofe-
sjonalną, wpierać organizacje artystyczne 
i społeczne oraz organizować wydarzenia. 
Pięknie wyremontowana sala widowisko-
wa to także kolejny potencjał.                     (MS)

Dom Kultury to ludzie, emocje i spotkania
Od stycznia 2026 roku Domem Kultury w Kozach kieruje Anita Szymańska. O swojej drodze zawodowej, pierwszych wrażeniach, 
roli kultury we współczesnej gminie oraz planach na najbliższe miesiące opowiada w rozmowie z naszą redakcją. 

foto: MS



17KULTURA

Początkiem stycznia w Pałacu Prezy-
denckim odbyła się uroczystość wręcze-
nia nominacji profesorskich ludziom 
nauki. W zaszczytnym gronie 112 na-
ukowców znalazł się Kozianin prof. dr 
hab. Marceli Olma. 
Prof. Olma jest językoznawcą i wy-
kładowcą w Uniwersytecie Ko-
misji Edukacji Narodowej w Kra-
kowie. Jest on ponadto autorem 
licznych publikacji naukowych 
i dydaktycznych, wśród których 
szczególne miejsce zajmują pra-
ce poświęcone twórczości – po-
chodzącego z Kóz – poety Win-
centego Byrskiego, nieznanego 
szerokiemu gronu odbiorców 
przedstawicielowi krajowej litera-
tury okresu Młodej Polski i dwudziestolecia 
międzywojennego. Na szczególną uwagę 
zasługują dwie monografie książkowe prof. 
Olmy, które ukazały się w ostatnich latach: 
„Wokół języka poetyckiego Wincentego 
Byrskiego: studia ze stylistyki i lingwistyki 
kulturowej” (Kraków 2021), która charak-
teryzuje bogactwo środków językowego 

wyrazu poety i ich kulturowe konteksty, oraz 
„Wokół języka religijnego Wincentego Byr-
skiego i inne studia” (Kraków 2024) – książ-
ka koncentrująca się na wątkach sakralnych 
i elementach stylu biblijnego. Nominacja 
profesorska dla prof. Olmy jest wyrazem 

docenienia jego dorobku naukowego 
i wpływu, jaki wywiera na rozwój języko-
znawstwa i literaturoznawstwa w Polsce. 
Tytuł profesora to najwyższy stopień na-
ukowy w Polsce, który otrzymują badacze 
z tytułem doktora habilitowanego, posia-
dający znaczne osiągnięcia naukowe i dy-
daktyczne.	                    (Bartłomiej Jurzak)

21 marca o godzinie 17.00 w Pałacu Ce-
czów odbędzie się niezwykły wokalno-
-instrumentalny koncert pod tytułem 
„Wiosennie od Ody do radości do happy 
birthday”, w którym profesjonaliści mu-
zykować będą z uzdolnionymi amatora-
mi i uczniami, a klasyka, jazz, rock, pop, 
mienić się będą barwnymi brzmieniami, 
rozpoznawalnymi melodiami tętniąc ryt-
micznie i pozostając w ciągłym dialogu 
z myślą przewodnią, słowem i symboliką 
obrazową.
Przewidziano 32 utwory w wykonaniu 
około 30 interpretatorów w roli solistów, 
w duetach i innych formacjach.
Wejściówki odebrać można w biurze 
Domu Kultury lub recepcji Pałacu 
Czeczów. 	                                         (RED)

Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” 43-340 Kozy ul. Krakowska 11

OGŁASZA OTWARTY KONKURS OFERT
na sprzedaż prawa własności nieruchomości gruntowych znajdujących się w Kozach przy ul. Przemysłowej 1, w skład wchodzą  działki 

o powierzchni 2311 m² zabudowane budynkiem o powierzchni zabudowy 445 m² z bezpośrednim dostępem do drogi publicznej w terenie 
zabudowy produkcyjno-usługowej, w chwili obecnej wynajmowane na hurtownię materiałów budowlanych  oraz nieruchomości znajdujących 

się w Kozach przy ul. Przemysłowej 3, w skład  wchodzi działka o powierzchni 5087 m² zabudowana budynkiem o powierzchni zabudowy 
1002 m² z bezpośrednim dostępem do drogi publicznej w terenie zabudowy produkcyjno-usługowej, w chwili obecnej wynajmowana na 

piekarnię i skup surowców wtórnych.

Nieruchomości są własnością Gminnej Spółdzielni i objęte są księgą wieczystą prowadzoną 
przez Sąd Rejonowy w Bielsku-Białej VII Wydział Ksiąg Wieczystych.

Pisemne oferty wraz z cenami należy złożyć w zamkniętej kopercie z napisem 
„Konkurs ofert” wraz z adresem nieruchomości do dnia 05.03.2026 r.

Otwarcie kopert nastąpi w dniu 06.03.2026 r.

Obowiązuje wadium w kwocie 20 tys. zł od każdej z w/w nieruchomości zgodnie z regulaminem konkursu ofert.

Gminna Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru ofert
lub unieważnienia konkursu na dowolnym etapie bez podania przyczyny.

Warunki przystąpienia do otwartego konkursu ofert oraz jego przebieg określa regulamin konkursu znajdujący się w siedzibie Gminnej Spół-
dzielni „Samopomoc Chłopska” w Kozach, organizatora konkursu: tel. 33 817-42-21 lub 600-292-093, e-mail: gs@gsschkozy.pl

Dokumentacja dotycząca sprzedaży w/w nieruchomości oraz regulamin będą udostępnione do wglądu 
w sekretariacie Gminnej Spółdzielni w godz. 7.00-11.00 od poniedziałku do piątku.

Preferowane będą oferty złożone łącznie na obie w/w nieruchomości.

Muzyka
na wiosnę

Nominacja profesorska dla Kozianina

foto: Kancelaria Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej

REKLAMA
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Po raz 18. odbędzie się Konkurs na 
Koziańską Pisankę Wielkanocną, a tra-
dycyjnie już prace wykonywać można 
w dowolnej technice. 
Po przygotowaniu swoje pisanki należy 
złożyć wraz z wypełnioną kartą zgłoszenia 
w recepcji Pałacu Czeczów w terminie od 16 
marca do 20 marca 2026 r., do godz. 17.30. 
W przypadku osób niepełnoletnich kartę 
zgłoszenia wypełniają opiekunowie prawni.
Formularze zgłoszeniowe dostępne są na 
stronie internetowej Domu Kultury w Ko-
zach (www.domkultury.kozy.pl) w zakład-
ce „Konkursy”, a także w pałacowej re-
cepcji. Tam również opublikowany jest 

szczegółowy regulamin konkursu. Każdą 
pracę należy opisać imieniem i nazwiskiem 
autora lub autorów oraz podać ich wiek – 
dopuszczalne są prace zbiorowe.
Zgłoszone pisanki będzie można oglądać 
na wystawie w Pałacu Czeczów w dniach 
23-27 marca br. w godz. 9.00-17.00. 
Uroczyste rozstrzygnięcie konkursu od-
będzie się w piątek, 27 marca, o godz. 
17.00. Organizatorzy – Stowarzyszenie 
na Rzecz Rozwoju i Promocji Gminy 
Kozy wraz z Domem Kultury w Kozach 
– zachęcają do udziału. Na autorów wy-
różnionych prac czekają nagrody rzeczo-
we oraz dyplomy.		                     (DK) 

Kolejnym tegorocznym gościem Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Kozach będzie wy-
bitny polski literaturoznawca, pisarz i tłu-
macz, obecnie profesor na Uniwersytecie 
Jagiellońskim, gdzie wykłada teorię litera-
tury. Osobisty sekretarz Wisławy Szym-
borskiej, który po śmierci Noblistki został 
prezesem jej fundacji oraz głównym straż-
nikiem jej dziedzictwa. Jego twórczość, za-
równo ta naukowa, jak i literacka, wypływa 
z ogromnego zamiłowania do języka pol-
skiego. Jest autorem wielu publikacji m.in. 
o życiu i twórczości Wisławy Szymborskiej. 
Istotną częścią jego dorobku stanowią rów-
nież książki dla dzieci. Michał Rusinek jest 
bardzo aktywny w mediach, które stanowią 
dla niego narzędzie do popularyzowania 
wiedzy. To stały bywalec audycji radiowych 
oraz częsty gość programów telewizyjnych, 
gdzie chętnie dzieli się swoimi spostrze-
żeniami na temat współczesnych zjawisk 
językowych oraz społecznych. Regularnie 
publikuje swoje felietony w prasie oraz 
utrzymuje stały kontakt z czytelnika-
mi, właśnie za pośrednictwem mediów. 
Spotkanie odbędzie się 2 marca o godzi-
nie 17.00 w Pałacu Czeczów. Bilety do 
nabycia w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej w Kozach. 		                         (GBP)

6 marca br. w Pałacu Czeczów odbędzie 
się wyjątkowe wydarzenie – wernisaż 
wystawy malarstwa Krystyny Małeckiej 
zatytułowanej „EXPERIENCE”. To opo-
wieść o powrocie do ma-
rzeń, która czekała na swój 
czas ponad czterdzieści lat. 
Krystyna Małecka, która ma-
lowała w dzieciństwie i mło-
dości, po długiej przerwie 
z nową energią i życiowym 
doświadczeniem wróciła do 
sztalug. Jej historia jest do-
wodem na to, że prawdziwa 
pasja nigdy nie umiera. Jako 
biolog z wykształcenia, z na-
ukową precyzją i artystyczną 
duszą uwiecznia na płótnach piękno otacza-
jącego nas świata. Jej obrazy to pełne życia 
kompozycje przedstawiające urok natury, 
charakter zwierząt oraz głębię ludzkich emo-

cji. Artystka maluje wszystko, co jak sama 
mówi, „do niej przemówi”, tworząc dzieła 
autentyczne i pełne ciepła. Należy do Grupy 
Plastyków „Jaskółka”, a jej talent doceniono 

podczas takich wydarzeń, 
jak Polsko-Czeski Obóz Ar-
tystyczny „Pogranicze jak 
malowane” czy XXV Ogól-
nopolski Konkurs Sztuki 
Nieprofesjonalnej im. Emilii 
Michalskiej. Jej prace moż-
na było zobaczyć w Galerii 
Jednego Obrazu w kawiar-
ni Chlup Kafka w Kozach. 
Wernisaż „EXPERIENCE” 
będzie doskonałą okazją do 
rozmowy z artystką i zanu-

rzenia się w jej malowanym świecie. – Ser-
decznie zapraszamy wszystkich miłośników 
sztuki, ciekawych historii i poszukujących 
inspiracji – przekonują organizatorzy. 	    (DK)

Dom Kultury w Kozach wraz z 
Orkiestrą Dętą z Kóz pod prze-
wodnictwem Pawła Laszczaka 
zapraszają na tytułowy koncert, 
który odbędzie się 7. marca 2026 
r., godz. 19.00 w sali widowisko-
wej Domu Kultury w Kozach. 
– Będą mogli Państwo posłu-
chać   trochę muzyki marszowej, 

charakterystycznej dla orkiestr dę-
tych, muzyki filmowej oraz muzyki 
rozrywkowej w wykonaniu solistów 
z towarzyszeniem orkiestry. Usłyszy-
my blisko 40 muzyków współgrają-
cych ze sobą podczas jednego kon-
certu – zapowiadają organizatorzy.  
Co warte podkreślenia, nie zabraknie 
również utworów tematycznie zwią-

zanych z Dniem Kobiet przypadającym 
nazajutrz wydarzenia. – Poświęcimy sporo 
uwagi świętu Pań, tym bardziej zapraszamy 
więc wszystkie kobiety – dodają wspólnie. 
Bilety dostępna są w symbolicznej cenie 20 
zł (dzieci do lat 6 wstęp bezpłatny), a cały 
dochód przeznaczony zostanie na rozwój 
orkiestry.
	                   		                      (RED)

Bądź moim natchnieniem

Michał Rusinek 
w bibliotece

Pisankowy konkurs

Pasja, która czekała 40 lat

foto: Chlup Kafka

foto: Beata Zawrzel
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To był inspirujący, pełen wiedzy i ciekawostek wieczór poświęco-
ny wystawie „Drugie życie drzew”, przygotowanej w Pałacu Cze-
czów przez osoby związane z Inicjatywą Las wokół miast.
Spotkanie stało się pretekstem do rozmowy o roli lasów, ich przyszłości 
oraz potrzebie ochrony przyrody w naszym codziennym otoczeniu. 
Uczestników przez tematykę wystawy przeprowadziła Renata Lejawka, 
cenne oraz interesujące były refleksje Agnieszki i Sławomira Łyczków 
z Ośrodka Rehabilitacji „Mysikrólik”, pokazujące las z perspektywy 
opieki nad dzikimi zwierzętami. Poruszono także kwestie Lasów Spo-
łecznych i planowanych działań na kolejne lata. W spotkaniu uczestni-
czyli m.in. wójt gminy Kozy Jacek Kaliński, Przewodniczący Rady Gmi-
ny Miłosz Zelek oraz członkowie zespołu ds. Lasów Społecznych wokół 
Bielska-Białej powołanego przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska. 
Wystawę, prezentującą grafiki, fotografie i opisy wartości wielowieko-
wego lasu, można było oglądać w Pałacu Czeczów do 15 lutego 2026 r. 
Niebawem, zawita ona do innych miejscowości w Polsce. 	                  (RED)

Muzyk, kompozytor, gitarzysta, autor tekstów oraz buntownik 
z charyzmą – Tomasz Lipa Lipiński był gościem nietypowe-
go jak na bibliotekę spotkania (13.02). Znany jest on przede 
wszystkim z występów w grupie muzycznej Illusion, wcześniej 
Acid Drinkers czy z solowego projektu Lipali. Nie wszystkim 
jednak znany jest jako współtwórca wywiadu-rzeki z nim sa-
mym zatytułowanym Jeżozwierz. Podczas spotkania opowia-
dał o kulisach powstania legendarnego Illusion, o burzliwych 
latach dziewięćdziesiątych oraz o życiu muzyków rockowych. 
Pochwalił się również najnowszą płytą pt. Pola bitew, której 
premiera odbyła się niespełna miesiąc wcześniej. Na koniec, ku 
zaskoczeniu wszystkich gości oraz fanów, artysta wykonał kil-
ka swoich utworów. Po spotkaniu cierpliwie podpisywał książ-
ki oraz płyty, które można było również zakupić.                     (GBP)

Czy pejzaż musi być wiernym odbiciem rzeczywistości? To pyta-
nie stanowiło esencję wernisażu autorki Marii Pająk, który odbył 
się 6 lutego w klimatycznych wnętrzach Pałacu Czeczów. 
Wystawa pt. „Pejzaż subiektywnie – pastel & akryl” zaprosiła zwiedza-
jących na spotkanie ze sztuką, w której natura staje się nośnikiem emo-
cji, osobistych wspomnień i intuicyjnej opowieści.
Wernisaż zgromadził licznych miłośników sztuki, mieli oni okazję za-
poznać się z unikalną propozycją artystki. Prace Marii Pająk balansują 
pomiędzy realizmem a abstrakcją, zyskując nowy, indywidualny wy-
miar. Używając zarówno pasteli, jak i farb akrylowych, artystka tworzy 
pejzaże, które są nie tyle dokumentacją, co osobistą interpretacją. 
Kto nie zdążył na otwarcie – ma jeszcze szansę. Wystawa w Pałacu Cze-
czów potrwa do końca lutego br. – Warto przyjść, choćby po to, żeby 
przekonać się, że przyroda może być bardziej prawdziwa, gdy przestaje 
być dosłowna. Jest widziana przez pryzmat indywidualnego doświad-
czenia i artystycznej wrażliwości – zapraszają organizatorzy.             (RED)

W przestrzeni sali plastycznej w Pałacu Czeczów pomysłodaw-
cy spektaklu „2x2 m” zaprosili widzów na intrygujące spotkanie 
ze sztuką. Spektakl opowiadał o dorastaniu i odnajdywaniu sie-
bie, poruszając bliskie młodym ludziom tematy emocji, relacji 
i poszukiwania własnej tożsamości. Fakt wyboru sali plastycz-
nej pozwolił nadać wydarzeniu kameralny, wyjątkowy charak-
ter i podkreślić szczerość oraz intensywność prezentowanych 
przeżyć. Minimalistyczna przestrzeń dała więc widzom moż-
liwość jeszcze mocniejszego skupienia się na grze aktorskiej 
i przekazie spektaklu. Sztukę napisała i wyreżyserowała Zofia 
Lasek, wystąpiły Maria Banyś i Lena Gołębicka.                     (RED) 

Drugie życie drzew

foto: arch. Las wokół miast

Charyzmatyczne spotkanie 

foto: arch. GBP

Pejzaż subiektywnie

foto: arch. DK

Intrygujący spektakl

foto: arch. DK



Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie 
w Bielsku-Białej uruchomiło specjalną 
platformę, poprzez którą można pomóc 
dzieciom i rodzinom w pieczy zastępczej.
Platforma dedykowana jest w szczególno-
ści dzieciom przebywającym w rodzinach 
zastępczych, ale także placówkach opie-

kuńczo-wychowawczych, oraz samym 
rodzinom zastępczym jako uzupełniająca 
forma wsparcia. – Naszym założeniem jest 
systematyczny rozwój nowej przestrzeni, 
która łączy potrzeby dzieci i darczyńców, 
a zarazem poszerza możliwości dotarcia 
do osób zainteresowanych udzielaniem 

pomocy – mówi Kata-
rzyna Olszyna, dyrektor 
PCPR, a więc jednostki, 
która również na terenie 
gminy Kozy realizuje 
przewidziane w usta-
wach zadania z zakresu 
szeroko rozumianej po-
mocy społecznej.
Może i Ty znajdziesz tam 
coś dla siebie? Pamiętaj 

– każdy ma coś, czym może podzielić się 
z innymi. To „coś” może być spełnieniem 
marzeń dziecka lub wsparciem i wyrazem 
wdzięczności dla tych, którzy każdego dnia 
zapewniają dzieciom dach nad głową i po-
czucie bezpieczeństwa.
Szczegóły dostępne pod adresem – www.
pcprbb-pomoc.pl. 			       (M)

To już doroczna tradycja – kraina wró-
żek, superbohaterów i wielu innych 
przebrań – powodująca szerokie uśmie-

chy najmłodszych, tworząca niezapo-
mnianą atmosferę. Nie inaczej było 
tym razem, gdy Dom Kultury przeży-

wał prawdziwe oblężenie. Bal dla dzieci 
stworzył niepowtarzalną, magiczną kra-
inę pełną barwnych postaci, a parkiet 
opanowały wróżki, biedronki, pszczoły 
i superbohaterowie, tworząc atmosferę 
radości i beztroski. – Serdecznie dzięku-
jemy wszystkim za wspólnie spędzony 
czas i fantastyczną zabawę, która na dłu-
go pozostanie w pamięci uczestników – 
podkreślają organizatorzy. 
A jak barwnie i wyjątkowo było, prze-
konać mogą się wszyscy czytelnicy tego 
numeru – okładkowe zdjęcie pochodzi 
właśnie z balowego wydarzenia z naj-
młodszymi. Więcej zdjęć znaleźć moż-
na w przestrzeni social mediów Domu 
Kultury w Kozach. 	                   (RED) 

Aromatyczna kawa, słodkości i klima-
tyczna przestrzeń – kawiarnia Chlup 
Kafka działająca w dawnej bibliotece 
parafialnej ma za sobą pierwszy rok 
działalności. 
– Niezmiennie staramy się dostarczać 
ciekawą ofertę dla lokalnej społeczności, 
zarówno z perspektywy poczęstunków, 
jak i proponowanych inicjatyw. Miniony 
rok był czasem intensywnej pracy, nauki 
i budowania miejsca krok po kroku, przy 
dużym zaangażowaniu zespołu i wolonta-
riuszy – mówi Adrian Szczypka, koordy-
nator Chlup Kafki. W minionych miesią-
cach odbywały się tam liczne warsztaty, 
spotkania oraz inne wydarzenia. To m.in. 
Galeria Jednego Obrazu, czyli wystawy 
lokalnych artystów, zajęcia aktywizujące 
dla seniorów czy zainicjowane spotkania 

z grami planszowymi. – Wspólnie z na-
szymi gośćmi tworzymy tę kawiarnię. Ser-
decznie dziękujemy za wspólne chwile, 
ale też niezmienne wsparcie. Współpraca 
z klientami, Gminnym Ośrodkiem Pomo-
cy Społecznej czy Urzędem Gminy Kozy 
przebiega bardzo dobrze, co pozwala nam 
tworzyć i kreować kolejne inicjatywy – 
dodaje nasz rozmówca. 
A już niebawem pyszna kawa i słodkości 
ponownie pojawią się w wymiarze tzw. 
ogródka letniego. Gdy tylko aura będzie 
sprzyjająca, na zewnątrz pojawią się stoliki, 
krzesła oraz leżaki. – Na bieżąco informu-
jemy o wszystkim m.in. na naszym profilu 
facebookowym, zachęcamy do zaobserwo-
wania i zapraszamy na poczęstunek – mówi 
Adrian Szczypka. 

(MS) 

A może Ty chciałbyś pomóc?

Bal jak z bajki

„Kafka” od ponad roku

foto: arch. Chlup Kafka

foto: Digital Gardens


